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A szerbiai események
— jun. 13.

A világtörténet egyik legbor­
zalmasabb éjszakájának vérengzése 
tartja izgatottságban egész Európát.

A közvélemény szószólói, a 
sajtó kiküldött tudósitói odalent 
várják a további fejleményeket. Ma­
guk a lefolyt véres események az 
első híradások túlzásai nélkül is 
megrenditők, iszonyúak és utálato­
sak.

Tegnap a temetések napja volt. 
Az utolsó vbrenovics immár a sír­
ban nyugszik ; de az emberiség 
előtt teljes irtózatosságában áll az a 
kegyetlenség, hogy Sándor király 
lestét 27 golyó járta át.

Mi fog történni ma és holnap, 
erről számot adni lehetetlen.

A 11-én hajnalban végbe ment 
vérengzésekről s az újabban történ­
tekről tudósitóink jelentései ezek :

*

Zimony, jun. 13. A királyi pár holt­
teste tegnap egész nap a földön hevert a 
régi konak folyosóján.

A boncolo orvosok megállapították, 
hogy Sándor királyt 27 rev»>ceryoiyö 
Utiuiiu, köztük 6 halálos volt.

A királynét «5 w>vé* érte ; ezenkívül
gyomr f*s fel melle fel roll hon tm.

A holtesteket dísztelen fakoporsóLn 
egy pap temette. A királynét a temetőben 
a többi sir közt földelték el. csupán a ki 
rályt helyeztek a Iáik-templom kriptájába.

Állandó minisztertanács.
Zimony, jun. 13. A minisztertanács 

éjjel- nappal permanens a konakban. —
Belgrádban ma egész nap teljes nyugalom 
volt.

A királygyilkosság részletei.
Zimony, jun. 13. A komikba betört 

tisztek közt volt Velimovics kapitány, 
kinek egy magyar újságíró előtt tett el­
beszélése szerint a mikor a tisztek a ki­
rály hálószobájába betörtek, a királyim- 
lálsápadtan fogta a remegő királyné 
kezét.

A király, a ki azt hitte, hogy zen­
dülés támadt s hogy e zendülésnek oka 
a napok óta elterjedt hir, mintha nejével 
rosszul élne, — rekedt hangon kiáltotta 
az eléje nyomult tiszteknek :

— Nem igaz, urak ! Háza sóletem a 
legboldogabb! A hírek hazudnak. Mi na­
gyon szeretjük egymást!

Erre a király megcsókolta a ki­

rálynét, miközben gyors egymásután- '
ban 30 40 lövés dördült el A király 
és királyné egymásra roskadtuk. A 
királyné volt felül és ekkor a közel álló 
tisztek kést szúrtak a királyné testébe.

A szerb kabinet és Péter király.

Zimony, jun. 12. fórra- í 
(talmi kabinet a leyhatározot- 
tabbart kijelenti, hogy a fO- 
ragyorgyeVicsekkel a legkis- 
sebb összeköttetésben sincsen

Natália.
Zimony. jun. 13. Natália Yersailles- 

ból táviratban kérte a szerb kormányt, 
engedje meg, hogy Belgrádba mehessen 
fiát eltemettetni. A kormány nem vála­
szolt Natáliának. A királyt már ma reg­
gel eltemették.

Mozgósítás Szerbiában.
Nis, jun, 12. j\y. egész hely­

őrség Belgrad felé előrenyo­
mul.

Dunai monitoraink.
Becs, jun. 13. Hivatalosan megcá­

folják azt a zimonyi bírt, hogy 1 moni­
torunk Belgrad alá vonult.

*

Az öbrenovicsok.
Az Obrenovics-dinasztiát Milos ala­

pította meg, aki anyja első férje után 
vette fel az Obrenovics nevet. Apja föld- 
míves volt, maga is, mint földmives 
kezdte meg pályafutását. A múlt század 
elején azonban, mint 30 éves ifjú már a 
törökök ellen csatázott, később katonai 
parancsnokká lett s 1815 ben megkezdte 
a szabadságharcot, melyet 1816-ban dia­
dalmasan be is fejezett, felszabadítva 
hazáját a török járom alól. Maguk a tö­
rökök is elismerték Szerbia fejedelmének. 
Mielőtt azonban a fejedelemséget tény­
leg elfoglalhatta volna, végeznie kellett 
Karagyorgyeval, akit a szerb nép a tö­
rökök elleni harcok kezdeményezőjeként 
tisztelt s aki alatt Milós maga is szol­
gált. Milos, tehát az első Obrenovics, el­
fogatta Karagyorgyét és megölette. — 
Huszonkét é\ig uralkodott ezután erélye­
sen és okosan, de zsarnokilag. Nagyon 
röviden bánt el a gonosztevőkkel. Na 
krusku ! . . . volt az egyszerű Ítélet s a 
bűnöst a következő negyedórában a feje­
delem szemeláttára húzták fel arra a 
nagy körtefára, amely az akkori konak 
udvarán állott. Bitó fája mindig kéznél 
volt s akit egyszer a Iája állítottak, az

ritkán menekült a szigorú, de igazságos 
ítélet „elől.

Önkénykedését azonban megunták a 
szerbek s 1839-ben lemondásra kénysze­
rűének 6s száműzték. Utána fia Milán 
következett, aki azonban rövid néhány 
nap alatt — állítólag mérgezés folytán 

meghalt.
Milánt öcscse Mihály követte még 

1839-ben a fejedelemségben, akit azon­
ban a Karagyurgyevicsok 1843-ben meg­
futamítottak és detronizáltak. .tikkor az 
öreg Milos Bécsben élt s minden követ 
megmozgatott, hogy trónját a Karagyor- 
gyevicsoktól visszaszerezze, ami azonban 
csak 1858-ban sikerült neki, amikor a 
szerbek Karagyorgyevics Sándor herce­
get elkergették.

Milos ekkor két évig igazgatta Szer­
bia ügyeit s I860- ban bekövetkezett ha­
lála után ismét Mihály követte őt, aki­
nek felesége Hunyady Julia grófnő volt. 
Mihály 1868 ig uralkodott, amikor ösz- 
szeesküvés vetett véget életének. A Ra- 
dovanovies-család tagjai gyilkolták meg, 
akiket állítólag az Omladinapárt bérelt 
fel s Karagyorgyevics Sándor száműzött 
fejedelem biztatott bele a gyilkosságba. 
Nem a véletlen dolga, hogy Mihály fe­
jedelmet és most Sándor királyt ugyan­
azon a napon gyilkolták meg. Szerves 
összefüggés bizonyítéka ez, amely a szerb 
nemzet története s az Öbrenovicsok tra­
gédiájának mozgató ereje között van.

De Mihály fejedelem halála után 
mégsem Karagyorgyevics került a trónra, 
hanem Milán, a meggyilkolt fejedelem­
nek unokaöescse, aki akkor 14 éves volt 
s helyette regensség kormányozott 4 évig. 
1873-ben Milán nagykorú lett s három 
évvel később házasságra lépett Keesko 
Natáliával, egy orosz ezredes leányával. 
Ettől a perctől kezdve Szerbia politikájá­
ban is fordulat állott be. Oroszország 
által felizgatva és annak titkos segítsé­
gével 1876 július havában Montenegró­
val egy időben minden ok nélkül há­
borút kezdett Törökország ellen, mely 
háború azonban október végén a Cser- 
najev által vezérelt szerb sereg megsem­
misülésével végződött. Szerbia az oro­
szok által magára hagyatva, csak Anglia 
segítségével tudta a győzelmes portától 
1877 március havában a békét kieszkö­
zölni. Mindamellett már 1877 december 
végén újra kezdte a háborút és annak 
szerencsétlen folytatása dacára diplomá­
ciai utón és a berlini kongresszuson meg­
szerezte Pirots és Nis várakat és O-Szer- 
bia jelentékeny részét, továbbá a szuve- 
rénitást és a fenség címet.

A nagyhatalmak helybenhagyásával 
1883 március 6-án a királyi címet is lel­
vette. 1883-ban háborút kezdett Bulgá­
riával, de e vállalatát 1880-ban Sándoj*

fényképészeti 
műterme . . . 
PIAC U. 81.
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SZABADSÁG 1903. junius 13.

bolgár fejedelem teljesen leverte. E sze­
rencsétlen háború és az ügyetlen pénz­
ügyi politika komolyan megingatták ál­
lását. Ehhez járult, hogy a főpapsággal 
is összetűzött, mert 1883-ban Mihály met- 
ropolitát letette. Feleségétől 1888-ban el­
vált, de az elválás, melyet a király pa­
rancsára Theodoziusz belgrádi metropo- 
lita, nem pedig az illetékes konstantiná­
polyi patriárcha mondott ki, orthodox 
körökben érvénytelennek tartják. Milán 
1889-ben liberális alkotmányt adott or­
szágának s ezután két hónapra egész vá­
ratlanul lemondott fia, Sándor javára.

I. Sándor azonnal el is foglalta a 
trónt, de királyivá csak 1890 július ha­
vában proklamálták, még pedig úgy, 
hogy nagykorúságig, mint régensek Risz- 
tics, Belánkovics és Frolics kormányoz­
zanak : Sándor király, ki 1876 augusztus 
14 én született, akkor 14 esztendős volt. 
Sehogysem tudott megbarátkozni a ^ re- 
gensminíszterium alatti nyomott helyze­
tével s ezért nagy dologra határozta el 
magát. 1893 április 14-én váratlanul 
nagykorúnak nyilvánította magát 17 esz­
tendős korában s az addig érvényben 
levő alkotmányt felfüggesztette s helyébe 
teljes népképviseleti alkotmányt helye­
zett. Az ifjú Sándor király nem bírván 
eligazodni a folytonos pártviszályokban, 
1894-ben hazahívta atyját, aki azonban 
csak egy évig maradt tin mellett, mint 
tapasztalt tanácsadó. Milán 1899-ben újra 
engedett fia hivó szavának s ezúttal 
mint a hadsereg főparancsnoka tért visz- 
sza és sok érdemet szerzett a szerb had- 
ügv szervezése körül. Apa és fia között 
újra ellentétek merüllek, fel, melynek kö­
vetkezménye az volt, hogy Milánnak 
másodízben — ekkor utoljára — elkellett 
távozni Szerbiából. Hazájától távol Becs­
ben halt meg 1901-ben s még holtteste 
is idegen földben, a sokat emlegetett 
krusedoli kolostorban pihen. Sándor ki­
rály igy újra teljesen függetlenítve ma­
gát, elhatározta, hogy megházasodik. A 
világ több fejedelmi nővel hozta kombi­
nációba a fiatal királyt s igy általános 
nagy meglepetést keltett az a váratlan 
elhatározása, hogy polgári származású 
nőt vezet oltárhoz : a harminchét éves 
Lunnyevica Drágát, Masin nevű volt 
bányamérnök özvegyét. Az esküvő 1900 
augusztus 5-én Belgrádban meg is tör­
tént, Lunyevica Draga tizenhat éves volt, 
midőn Masin mérnök, egy cseh szárma­
zású orvos fia, nőül vette. A házasság 
azonban csak nehány évig tartott, mert 
Masin egy véletlen balesetnek áldozatul 
esvén, a fiatal nő már 20 éves korában 
özvegyen maradt. Nem sokára ezután 
Natália királyné udvarhölgyének hívta 
meg és később magával vitte külföldre 
is és mindig kiváló bizalommal viselte­
tett iránta.

Sándor király 1896-ban ismerkedett 
meg a szép hölgygyei, midőn anyját egy­
szer Bianitzban meglátogatta. Ez időtől 
fogva Draga asszony gyakrabban haza­
járt Belgrádba, majd megválván állásá­
tól végleg haza is költözött, nyílt házat 
tartott s a legelőkelőbb társaság gyüle­
kező helyévé tette szalonját. A Lunye­
vica név a jobb hangzásnak közé tarto­
zik Szerbiában, amennyiben az egyik 
Lunyevica a szerb szabadságháboruban 
éppen a mostani uralkodóház őse, Obre- 
novics Milos mellett kiváló szerepet vitt.

Házasságának megkötése után egy 
évvel 1901-ben halt mee atyja, Milán 
király Bécsben. Sándor király nem ment 
el atyja temetésére, ami élénk kommen­
tálásokra adott okot, de később mégis 
kibékült atyja emlékével : felkereste sír­
ját Krusedolban. Több Ízben kísérletet 
tett, hogy nejét az európai udvaroknál 
elismertesse, e kísérletek azonban a mai 
napig sem vezettek végleges eredményre. 
Nincs kizárva, hogy az európai passzív 
magatartása fordította el a szerbek ro- 
konszenvét is Draga királynétői és ennek 
folytán sokkal nagyobbnak látták azt az 
űrt, mely a király és királyné között 
van, semhogy bele tudtak volna nyu­
godni. Sándor utolsó három évi uralko­
dásáról, az alkotmánynyal folytatott cse- 
reberólgetésóről az értesítések sokkal élén- 
kebb emlékezetünkben vannak, semhogy 
azokat e helyütt is meg kellene ismétel­
nünk. Elég annyit megemlítenünk, hogy 
egy hó óta úgyszólván alkotmány nélkül, 
tehát kényszerüleg uralkodott.

0RS2áGGYÜLÉS.
A képviselőház ülése.

{Saját tudósítónktól.)
Budapest, junius 12.

Zuhogó esőben, nagy vizesutakon 
keresztül siettek a képviselők a házba 
ma már kora reggel. Különösen a füg­
getlenségiek iparkodtak nagyon, mert 
hogy értekezletet szándékoztak tartani az 
ülés előtt. Legelőbb ,tt volt Kossuth Fe­
renc, majd kevéssel utána Polcnyi Géza, 
aztán Komjáthy Bartávul, az Ödönnel 
stb. stb. S a midőn így összesyülekezé- 
nek, rivalgással fogadta őket Rakovszky 
István.

— Látjátok igy bánnak a radikáli­
sok a királylyal ! kiáltott a szélbali- 
aknak.

— A Drága Masinák miatt, — fe­
lelte Kubik.

Az a kérdés, hogy az uj király­
nak milyen párti Draga-ja lesz ?

— Egy szabadkőmives liberális és 
egy radikális — sietett a válaszszal Kos­
suth Ferenc — igy majd kibékíti az ősz- 
szes pártokat.

A inig ilyetén enyelegtek, lassan­
ként megtel ek a folyosók kópviselőkke- 
és újságírókkal, akik természetesen egyéb­
ről sem beszéltek, mint a belgrádi csel 
menyekről és arról, hogy lesz-e azoknak 
nagyhatásúk a mai parlamenti viszonyokra 
E tekintetben eltértek a nézetek.

A szabadelvűek tisztán az obstruk- 
ciót rendező vitabizottság felfogását ku­
tatták, tudván, hogy ez dönt most is és 
nem Kossuthók, illetve Justhék állás­
pontja, a mely tudvalevőleg kezdettől 
fogyást az volt, hogy az indemnitit nem 
kell megobstrualni.

Fél tizenegykor nagy szenzációt kel­
tett a folyosón, hogy már előbb Tall ián 
Béla alelnök tanácskozván Széli Kálmán 
miniszterelnökkel, a miniszterelnök szo­
bájába hivatta az ellenzéki pártok vezé­
reit. Benn voltak a miniszterelnöknél 
Kossuth Ferenc, Komjáthy Béla, Kubik 
Béla és Rakovszky István. Ezek aztán 
elmondták párthiveiknek, hogy minő nyi­
latkozatot tesz az elnökség. A folyosókon

azalatt egyre a belgrádi dolgok esélyeit 
vitatták hangosan és főként a körül for­
gott a vita : Lesz-e háború, avagy nem 
lesz ?

Feltűnést keltett Ápponyi Albert 
gróf házelnök megjelenése is, a ki Eber- 
hardról a belgrádi dolgok miatt jött fel 
Budapestre, de szürke ruhában jött a 
házba, ezzel is tanúsítva, hogy ma csak 
mint képviselő vesz részt a tanácskozás 
ban. Háromnegyed 11 óra volt, a mikor 
Tallián Béla alelnök, az Obrcnovicsok 
rokona az elnöki dobogóra lépett. Általá­
nos nagy várakozások közepette, megle­
hetősen telt padok előtt nyitotta meg az 
ülést.

Elnöki kijelentését, a melyben el­
itélte a belgrádi dolgokat, az elszörnyü- 
lcödés, illetve az elítélés lesújtó hangjai­
val kisérték minden oldalon. Rakovszky- 
nak, de különösen Lovászynak némely 
kijelentései azonban élénk visszatetszést 
szültek.

Részletes tudósításunk itt követ-

Elnök : Tallián Béla.
A kormány részéről jelen vannak : 

Széli Kálmán, Láng Lajos, br. Fejérváry 
Géza, Wlassícs Gyula, Lukács László, 
Darányi Ignác, Plósz Sándor és Cseh 
Ervin.

Elnök megnyitja az ülést.
A szerb események.

Elnök : T. Ház ! Közvetlen szomszéd­
ságunkban egy megdöbbentő, eredmé­
nyekben még ma kiszámithatlan, minden 
emberi érzést mélyen megrendítő véreng­
zés történt. Megölték saját katonái I. 
Sándor szerb királyt s vele együtt kiir­
tották egéíZ családját.

sok

szolid űraü mellett.

Utálat! Gyalázat! — felkiáltá-

Az Obrenovics dinasztia hazánknak 
mindenkor meleg barátja, királyunknak 
és a monarchiának hü szövetségese volt. 
Tagjai pedig mindenkor törekedtek a 
szomszédos jo bekét fenntartani.

A magyar parlament mellőzve a 
borzalmas, vógzetszerü erőszak politikai 
részének érintését - meg vagyok győ­
ződve, hogy egyhangú mely sajnálatát és 
fájdalmas érzését kívánja ezen borzasztó 
vérengzés megtörténte fölött kifejezni. 
(Élénk általános helyeslés.)

Egy értelemben vagyunk őszinte 
baráti érzületből eredő aggódásunkban a 
szerb nemzet jövője iránt, valamint ab­
ban az óhajtásban, hogy e nemzetnek 
sikerüljön súlyos válságaiból kibontakozva 
békés fejlődését biztos alapokra fektetni. 
(Általános helyeslés.) .

Kossuth Ferenc : Humanitárius szem­
pontból hozzájárul az elnöki kijelentés­
hez. Szintén kifejezi maga és pártja ne­
vében borzalmát a gyilkosság miatt, a 
melv még egy nőt sem kiméit meg.

_ Utálat ! Gyalázat 1 — telkiál-
teások •Kossuth : Nem hatol bele a politikai
következésekbe, de ismétli, hozzájárul az 
elnöki kijelentéshez. (Tetszés.)

Zichy János gróf pártja nevében tel­
jes mértékben hozzájárul az elnöki nyi­
latkozathoz. (Helyeslés.)

Széli Kálmán miniszterelnök : A 
kormány nevében is hozzájárulok az enun- 
ciációkhoz. (Helyeslés.) Mindnyájan e 

az einoKseg. «. anyu™, rémtettnek hatása alM^áUu^jnég^z 
Női és gyermek felöltőkben, nap és esernyőkben, selyem, gyapjú es moso

blonzokban, övök és nyakdiszekben, kosztümök és zsnponok, nagy 

választékban beszerezhetők DARVAS TESTVÉREK nél
um- és gyermek felöltő áruházában

Főtér, a Hungária kávéház mellett

4L
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ember azt hinné, hogy ma a civilizáció 
porában ilyen borzadalyok nem történ­
hetnek meg. A következései e rémtettnek 
komolyak és kiszámithatlanok lehetnek. 
Én ma csak arra szorítkozom, hogy kije­
lentem, hogy a magam részéről is teljes 
mértékben osztom azt a mély sajnálko­
zást, megütközést és megbotránkozást a 
rémséges tett felett, mely közvetlen szom­
szédságunkban történt. (Általános he­
lyeslés.)

Elnök kijelenti, a ház hozzájárul 
nyilatkozatához.

Monarchiánk s Szerbia,
Elnök jelenti, hogy a napirend előtt 

Rakovszky és Lovászy felszólalnak.
Rakovszky István : A tegnapi rém­

tett , a mely elrontotta az ünnepet, el­
ítélésre talál bizonyára mindenütt. De ez 
események következtében olyan esélyek 
állhatnak elő, hogy a kormánytól tájéko­
zást kell kérni a monarkiánknak jöven­
dőben való eljárása felől ? Még nem 
tudni, hogy forradalom idézte-e elő a 
belgrádi dolgokat, vagy más okok ? — 
Kérdi a kormánytól, bírnak-e befolyással 
a belgrádi események a monarkia és 
Szerbia közti viszonyra, vagy a köztünk 
és Oroszország közötti viszonyra és a 
pétervári megállapodásokra. És mit szán­
dékozik tenni a külügyi kormány az 
eseményekkel szemben ? Választ most 
nem vár csak később, ha a kormány 
már tájékozta magát. Egy tanulságot 
azonban már most levon a tragikus eset­
től. Ne emeljen a kormány mesterséges 
válaszfalakat az uralkodó és a nemzet 
között. (Elénk helyeslés a szélbalon. 
Mozgás.) Szerbiában meg volt a többség 
és mégsem a többségi elv érvényesült. 
(Élénk helyeslés a szélsőbalon. (NB. A 
néppárt szinte megdöbbenve hallgatta 
Rakovszky elszólalásait, annál inkább ör­
vendett azoknak a szélsőbaloldal.)

Lovászy Márton szerint a dolog kö­
vetkezményeit ki kell deríteni, hogy meg­
lepetéseknek kitéve ne legyünk. Tudni 
kuli, hogy a monarchia mily álláspontot 
foglal el. A külügyi kormánynak félhi­
vatalosan kiadott nézetét megnyugvással 
fogadja, mert helyesli, hogy a monarchia 
ne avatkozzék bele a dologba. Szeretné, 
ha Széli megerősítené ezt a nyilatkoza­
tot. A szerbeket mindenesetre megnyug­
tatják ez események.

— Nem lehet tudni I
— Ki tudhatja azt most ? 1
Lovászy: Mindenesetre elmúlt az a 

szerencsétlenség, hogy Szerbiának két 
dinasztiája legyen. (Visszatetszés, ellen­
mondások minden oldalon.)

Telegdy József: Szép szerencse érte 
Szerbiát! Reméli, hogy Szerbia e véres 
esemény árán a békés fejlődés útjára lép. 
(Mozgás.)

Széli Kálmán miniszterelnök : Job­
ban vette volna, ha a ház ma szorítko­
zott volna azon általános sajnálkozásra 
és megbotránkozásra, a mely az előbb 
elhangzott nyilatkozatokban megnyilvá­
nult. (Tetszés.) Most még alig ismerjük 
a tényeket, minek fűzzünk azokhoz kö­
vetkeztetéseket. (Helyeslés. Általános tet­
szés.) Nem ért ezért épen egyet Lová­
szy val, a ki konkretebb formába öntötte 
a belgrádi események feletti bírálatát és 
ezt egyáltalán nem helyesli. (Általános 
élénk tetszés.) Ma még nemcsak hogy 
nem alakultak ki a dolgok Szerbiában, 
de még a történteket is csak egyes ver­
ziókból tudjuk, de hivatalosan még vajmi 
keveset tudunk. (Igaz! Úgy van!) Ra- 
kovszkynak azt az álláspontját, hogy 
jnost még nem kór nyilatkozatot, he­
lyesli. Várjuk be a fejleményeket. Min­
denesetre reméli, hogy az eddigi jó vi­
szony fennmarad Szerbiával. A követke­

zéseket azonban most kiszámíthatatlanok­
nak tartja. Reméli, hogy a balkán álla­
mokkal való viszonyunk nem változik. 
Egy dolog bizonyos, hogy első sorban 
monarchiánk érdeke jő tekintetbe. (Álta­
lános helyeslés.)

A jó hivatalok.
Kecskeméthy Ferenc felel ezután 

Lukács László pénzügyminiszternek szer­
dai interpellációs válaszára. Tiltakozik 
az ellen, mintha a lapokból vette volna 
adatait, ő fenntartja azokat, a miket in­
terpellációjából mondott mert jó forrásból 
mentette azokat. (Zaj.)

Felkiáltások az ellenzékről : Az 
aktákat kérjük 1 Az aktákat! !

Kecskeméthy formális indítványt ad 
be arra nézve, hogy a pénzügyminiszter 
terjesze elő a sóhivatalokra vonatkozó ak­
tákat.

Lukács László pénzügyminiszter is­
métli, hogy Kecskeméthy nem jó forrásból 
merített, rámutat tévedéseire és kéri a 
választ tudomásul venni. (Helyeslés.) 
Kecskeméthy viszonválasza után.

Szünet.
volt, a mely után névszerinti sza­

vazás következett a válasz felett.
A névszerinti szavazásban Sándor 

Bál nemmel szavazott, de a folyosón ki­
jelentette, hogy szavazata nem a minisz­
ter ellen irányul, hanem tisztán személyi 
okokból Elek Pál a kereskedelmi tár 
saság elnöke elleni érzületéből. Ez a tár­
saság kezeli a sóhivatalokat.

A többség választ, tudomásul vette. 
Végül Láng miniszter megnyugtató vá­
laszt adott Szalay Károly egy minapi 
helyiérdekre interpellációjára. Ezt is tu­
domásul vették.

KÖZIGAZGATÁS.
A községi iskolaszék ülése.

Tárgyainál fogva, melyek keresztül 
vitele városunk tanügyi fejlődéseinek fo­
kozott haladását jelenti, nagy fontosságú 
ülést tartott tegnap Kovács József pol­
gármester elnöksége alatt a városi köz­
ségi iskolaszék.

Az ülésen az elnökön jelen voltak 
Oláh Károly a város közművelődési ta­
nácsosa továbbá Dicsőfi József, Aczél 
Géza, Bácsi Dezső, Váezy János, Fried 
Emil az iskolaszék tagjai és Dr. Vargha 
Elemér polgármesteri titkár, az iskolaszék 
jegyzője.

Tárgyalás alá vette az iskolaszék « 
nép nevetős ügyi bizottságnak a követ­
kező javaslatait.

Először Ondódon egy községi nép­
iskola felállítását, melyet az iskolaszék a 
közgyűlésnek elfogadásra ajánl. Az iskola 
ezek után előre láthatólag már az ősszel 
megnyílik.

javaslatot terjeszt elő másodszor a 
népnevelósiigyi bizottság az iskolaszékhez 
a tanyai iskolázás ügyének tovább fej­
lesztése tárgyában, mint e város és maga 
derék kir. tanfelügyelője Csánki Viktor 
oly régóta sürget, s mint a város közig, 
bizottságának legutóbbi ülésén ismételt 
figyelmébe ajánlotta a főispánnak és 
polgármesternek.

Az iskolaszék a népnevelésügyi bi­
zottság e részbeni javaslatát elvben szin­
tén magáévá teszi, kivételét illetőleg pe­
dig ez irányban az állammal kíván kap­
csolatba lépni a tanyai iskoláknak együt­
tes fejlesztéséért. Az iskolaszék a köz­
gyűlésnek ily értelmű javaslatot terjeszt 
elő.

A gazdasági ismétlő iskola ügyét 
illetőleg — mit Csánky Viktor kir. tan­

felügyelő szintúgy régebben sürget akként 
határozott az Iskolaszék, hogy azt ideig­
lenesen felállítja Debrecenben. Ideiglene­
sen azért, mert a tanügy e részbeni fej­
lesztését a gazdasági egylet fogja végleg 
megoldani, mely egy ilyen iskolát, már a 
közel jövőben fog véglegesen szervezni.

Szunyogh Amália óvónő kérelmet 
adott be, melyben fizetésének havonként 
10 koronával való felemelését kéri.

Az iskolaszék a kérelmet Oláh 
Károly közművelődési tanácsosnak adja 
ki javaslat tételre.

Ezzel az iskolaszék tegnapi ülése 5 
és fél órakor véget ért.

A kórházi bizottság ülése
A kórházi bizottság tegnap d. u. 4 

órakor ülést tartott.
Az ülésen Körner Adolf tanácsos 

elnökölt s jelen voltak kívüle dr. Csikós 
Sándor, dr. Somogyi Zoltán, dr. Ujfalussy 
József, ,dr. Kalmár Barna, dr. Sárváry 
Gyula, Ábrahám László bizottsági tagok 
és dr. Tóbi Elek a bizottság jegyzője.

A bizottság a szikviz szállítása tár­
gyában Szliuka Istvánnal, a szemétszál­
lítás tárgyában Zoltán Hermannal és a 
szegényeknek a közkórházból közköltsé­
gen való eltemetése tárgyában özv. Ker- 
náts Gyulánéval újabb 3 évre megkötött 
szerződéseket tudomásul vette és jóvá­
hagyta.

Tárgyalta a bizottság Heiífel Sándor 
magán mérnök ajánlatát, ki a kórházi 
fűtési colofíereknek saját rendszere sze­
rinti átalakításra tett előterjesztést. A 
bizottság már régebben engedélyt adott 
arra,'hogy kipróbálásul Heiffel saját rend­
szere szerint egy kórházi colorifert át­
alakíthasson.

A próba 6 havi üzeme után most 
annak eredményéről a kórház gépésze 
véleményes jelentést tett. A jelentést a 
bizottság javaslattételre és szakvélemé­
nyezésül a városi mérnöki hivatalnak 
adta ki, melynek javaslatától teszi majd 
függővé Heiffel uj fűtési rendszerének el, 
vagy el nem fogadását.

Felülvizsgálta végül a bizottság az 
1902. évi zárszámadást és az 1904. évi 
költségvetést, a mit elfogadott s jóváha­
gyás végett a belügyminiszterhez felter­
jeszteni elhatározta.

Az ülés 5 órakor ezzel véget ért.

X Teljes tanácsülés. A város ta­
nácsa ma reggel 9 órakor a városházán 
Kovács József polgármester elnöklete 
alatt teljes tanácsülést tart. Az ülésen 
a tanács az e hó 10-án megtartandó 
közgyűlés ügyeit fogja előkészíteni a 
gyűlés számára.

X Tanácsülés. A város tanácsa teg­
nap 11 órakor rendkívüli ülést tartott a 
városházán. Az ülésben főleg folyó ügye­
ket intézett el. Közérdekű a tanácsülés 
ama határozata, hogy a színház reklám- 
függönyének bérletét Gyöngyösi Viktor 
színházi festőnek adta ki évi 1700 ko­
rona bérösszegért. A függöny a bérlet 
letelte után 1905 október 1-én a város 
tulajdona lesz és pedig díjtalanul.

Ágról-ágra.
Meghalt a esetsz . . .

Kémes hírt-k jöttek tegnapelőtt a Balkánról. 
Megölték a szerbek uralkodóját, feleségét és fe­
leségűnek összes testvéreit is.

Hírnek uj hir volt, de ujdolognak 
nem a z, mert hiszen eddig kevés kivétellel a 
szerb uralom legdusabb emlékei a tör­
ténelem számára — az orgyilkosságok.
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A lapok természetesen országszerte külön 

kiadást és távirati tudósításokat hoztak.
Mi azonban e rovatunk számára Beigrádból 

Zimonyuak a Dunán keresztül Kábel táviraton 
ós onnan tovább Marconi féle drótnélküli 
sürgönynyel a rémhírek kiegészítéséül még azt 
is megtudtuk, hogy másnap mikor e rémhír 
Belgrádban még köztudomású nem volt, a szerb 
nemzeti dalárda éppen dalversenyt tartott.

A dalárda éppen az ismert szerb magyar 
vonatkozású Hunyadi opera részletet énekelte : 
hogy meghalt a cselsz, . . de csak eddig 
érhetett, mórt a rémhírre torkán akadt a szó.

Mint értesülünk daltársi bajtárságból a 
többit, hogy - övó éljen az uj király!

A Csapó és Burgondia utca sarkán ami 
derék Petőfi daláraink folytatták volna d a !• 
társi bajtárságból, ha ugyanis a csütörtöki 
választmányi ü 1 é s ö k is az ünnep, de 
főleg a meszelés miatt — o 1 nem ma- 
radt volna.

E kábel és m a r c o n i-féle hírért ter­
mészetesen felelősséget a szerkesztőség semmi 
képpen sem vállal.

Ne higyj a németnek, fújjad!

Van nekünk — a sok többi között egy 
derék vezércikk írónk.

Ennek a derék embernek kedvenc thémája 
az obstrukció, vámtarifa ós kiegyezés, kedves 
csemegéje meg a fagylalt.

Tegnap is azt rendelt a B ik á-ban s csupa 
szórakozottságból mindjárt az első kanálnyit 
fújni kezdte.

A német pincér — ki a háta mögött állt 
önkénytelen mosolylyal elszólja magát, törve a 
magyar szót ;

— Ne tessék fújni, úgy is hideg meg 
van az 1

Erre megszólal egy örökké tamáskodó 
urambátyánk a szomszéd asztal mellől.

— Ne higyj a németnek öcsém! 
Csak fújjad! . . -

Mivel kezdődik a tífusz.

Orvosi munkatársunk, aki nagy komoly ur 
s főleg szakdolgaiban sohsem tréfál, beállít a 
minap s fontoskodva mondja.

— Sohsem hittem volna addig, hogy tulaj­
donképpen mivel is kezdődik a tífusz.

Egyik még ifjú ós holló munkatársunk fel­
ül a komolynak ismert férfiúnak s aztán meg is 
kockáztatja tudós kiszólását.

— Ugyan kérem, hát mivel kezdődnék 
mással mint lázzal,

— Dehogy - mosolyog rsalafintásan a 
doktor — nem jól tudja, most ,,t“-vel !

EGYHÁZ és ISKOLA.
Az ev. ref. főiskola évzáró ünnepe.

Az ev. ref. főiskola tegnap délelőtt 
tartotta meg minden évben szokásos év­
záró ünnepét.

Az ünnepen a tanári karral élén 
megjelent a főiskola csaknem minden 
növendéke, míg a nagy közönség élén ott 
láttuk Kiss Áron püspököt, Simonffy 
Imre főgondnokot, Oláh Károly v. taná­
csost stb.

Az ünnep a nagy templomban reg­
geli 9 órakor ünnepi istentisztelettel vette 
kezdetét, mely után az egész nagy és 
fényes közönség át vonult a főiskola nagy 
termébe, ahol az ünnep nagyobb fele 
folyt le.

Az ünnep alatt Kiss Áron ev. ref. j 
püspök az egyházmegye, Simonffy Imre ' 
főgondnok az egyház és Oláh Károly v. 

ttanácsos a város nevében üdvözölték a 
anári kart, buzgó munkálkodásukért
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I köszönotüket fejezve ki, kérve üdvös s 
eddigi hasznos ós buzgó munkásságukat
a jövőre is. ....

l)r. Kérészi Zoltán akadémiai igaz­
gató nagyszabású ós szép beszédben 
mond köszönetét az egyházmegyének, a 
debreceni egyháznak és városnak azon 
áldozatkész és mindenrendü támogatás­
ért, melybon a főiskola munkásságának 
sok és fontos ügyét támogatja. Hivatko­
zik az iskolának a közel jövőben való­
sulható rendkívüli kifejlődésére, mely 
szerint Wlassies miniszter e részbeni ki­
jelentése folytán Magyarország harmadik 
egyetemévé e főiskola lesi a legvaló­
színűbben kifejlesztve, mint a melynek 
azzá fejlesztésére maga a miniszter is 
ez iskolát tartja a legalkalmasabbnak.
A közönség a rendkívül szép beszédet 
nagv érdeklődéssel fogadta, melyre is­
mételten Oláh Károly tanácsos szólalt 
fel, ígérve, hogy a város mint eddig,

I ezentúl még inkább is törekedni fog a 
főiskola szép jövőjének létesítésére min­
den eszközzel közreműködni. ígéri sze­
mélyében is, hogy ő e részben szintén 
egyénenkénti agitációt is fog kifejteni a 
város illetékes faktorai között, hogy fő­
iskolánk nagyszabású jövője — egye­
temmé alakítása — létre jöjjön. A lelkes 
és szép beszéd nagy hatást keltett. Maga 
az évzáró ünnep dél felé ért véget.

Vizsgálatok a kereskedelmi iskolák­
ban. a) Felső kereskedelmi iskola. Ju­
nius hó 17. szerda. Alsó osztály : meny- 
nyiségtan, kereskedelmi szármán, termé­
szettan. Középső osztály: közgazdasági 
ismeretek, jogi ismeretek. Jun;us hó Ib. 
csütörtök. Alsó osztály : történelem, ke­
reskedelemismeret, kereskedelmi földrajz. 
Középső osztály: magyar nyelv, német 
nyelv, francia nyelv. Junius lió dl ós 23.

I magánvizsgálatok az alsó és a középső 
osztályról. Junius hó 24 szerda. Alsó 
osztály : magyar, német, francia nyelv. 
Középső osztály : kereskedelmi számtan, 
mennyiségtan, vegytan, áruismeret. Ju­
nius író 25. csütörtök. Alsó osztály : ke­
reskedelmi levelezés, irodai munkálatok. 
Középső osztály : történelem, kereske­
delmi földrajz, könyvvitel. Junius hó 26. 
péntek. Középső osztály: kereskedelmi 
levelezés, irodai munkálatok. Junius hó 
19., 20. és 21-én szóbeli érettségi vizsgá­
lat a felső osztály végzett növendékeivel. 
Vallásiam vizsgálatok külön-külön fele­
kezelek szerint. Az alsó osztály vizsgá­
latai az iskolaépület földszinti 5. számú 
a középső osztályéi földszinti 6. számú 
termében tartatnak. Kezdetűk mindenkor 
reggeli 8 óra. Junius hó 27-én, szomba­
ton, d. e. 10 órakor bizonyítványok és 
jutalmak kiosztása, b) Női kereskedelmi 
tanfolyam. Junius hó 8., 9., 10 , és 12. 
napjain zárthelyi Írásbeli vizsgálatok. 
Jumus hó 22-én, hétfőn, szóbeli vizsgá­
lat. c) Kereskedő-tanonciskola. Junius 
hó 14. vasárnap : évzáró vizsgálat mind 
a négy osztályban. Kezdete d. e. 10 óra­
kor. Az előkészítő és alsó osztály a II. 
emeleten a 20. és 21. számú, a középső 
és a felső osztály földszint az 5 és 6. sz. 
termekben. Hittan! vizsgálatok külön- 
külön felekezetek szerint. Junius hó 21. 
vasárnap, d. e. 11 órakor (a díszterem­
ben) évzáró ünnepély, az évi értesítők és 
jutalmak kiosztása, d. Kereskedelmi esti 
szaktanfolyam. Junius hó 2., 3. és 4. 
napjain : zárthelyi Írásbeli vizsgálatok. 
Junius hó 24. ós 25. (a könyvviteli te­
remben) szóbeli vizsgálat, e) Polgári 
fiúiskola. Junius hó 15-én, hétfőn : a II. 
osztály vizsgálata. Junius hó 16-án, ked­
den : az I. osztály vizsgálata. Junius hó 
17-én, szerdán (a díszteremben) nyilvános
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vizsgálat és évzáró ünnepély, jutalmak 
kiosztásával. Kezdete d. e. 9 órakor.

Meghívás. Az ev. ref. felsőbb leány­
iskola számvizsgáló bizottsága ma délu­
tán 4 órakor a tanintézet hivatalos he­
lyiségében Kiss Albert elnöklete alatt 
ülést tart. Tárgyalás alá kerül a jövő 
iskolai év költségelőirányzatának előké­
szítése, s az internátusi számadás meg­
vizsgálása. A bizottság tagjainak figyel­
mét ez utón is felhívjuk az ülésre.

A Debreceni Főiskolai Lapok 14-dik 
száma változatos tartalommal jelent meg. 
A budapesti diák nagy-gyűlés beszámo­
lóját és az abból merített tanulságokat 
Szarka Lajos és Milotay István Írták. 
Nagy Mihály 3 jh. a vidéki főiskolák or­
szágos szövetségét és annak célját ismer­
teti, Gyökössy Endre pedig Ilonka dalok 
c. sajtó alatt lévő kötetéből közöl sze­
melvényeket. Végül az ifjúsági hírek ro­
vata előtt Milotay István a diák sapkáról 
ir. A Főisk. Lapoknak különben ezen is­
kolai évben még egy száma fog meg je­
lenni, melyben a főiskolai egyletek ez 
évi működése lesz feltárva.

HÍR K R.
Napló.

[parmuzeum nyitva minden vasárnap Ünnep­
napon d. e 9—12-ig.

Június 13. Jogász-mulatság.
Jun. 14. A zenede közgyűlése d. e. 10 és fé 

órakor.
Jun- 14. Emke közgyűlése.
Jun, 16. Városi közgyűlés.

* Finn tudós Debrecenben. Dr. Laiti-
nen Dávid helsingforsi egyetemi tanár, 
az egészségtani intézet igazgatója ma­
gyarországi tanulmányútja közben fölke­
reste Debrecent is, hogy lássa a legma- 
gyarabb várost. Dr. Laitinen, aki Buda­
pesten és Kolozsvárit már megtekintette a 
szakmájába vágó orvosi intézményeket és 
a legkülömbözőbb iskolákat, I >ebrecenben 
csak külső szemlélődésre, a város utcái­
nak, tereinek, a Nagyerdőnek megtekin­
tésére szorítkozott. Sótóiban dr. Kardos 
Albert és dr. Gulyás István kalauzolták, 
a tegnapi estét pedig Góressi Kálmán 
társaságában töltötte- A még egészen 
fiatal, — igen rokonszenves megjele­
nésű egyetemi tanár ma reggel utazik el 
városunkból a Hortobágyon át Egerbe.

* Joghallgatók juniálisa. Sok táncra 
vágyó kis leány és ifjú nehezen várja a 
mai estét. A nagyerdei Vigadóban este S 
órakor veszi ugyanis kezdetét a jogászok 
nyári mulatsága. Sziinórakor lesz a tom­
bola, a melyre még mindig érkeznek a 
díszes ajándéktárgyak. Ezen ajándékokon 
kívül a rendezőség is sok tárgyat vett. 
A terem díszítése és a sátrak íeláUitása 
körüli munkálatokat ma délután Gyön­
gyösi K. Viktor teljesen befejezi. — Így 
minden elő van készítve, hogy ma este 
a Dobos kidiszitett deszka falazata közt 
mindenki jól érezze magát. Mint halljuk 
városunk előkelősége csaknem teljes szám­
ban szándékozik részt venni e mulat­
ságon.

* A Pelőíi dalkör választmányi ülése-
Komlóssy Arthur elnöklete alatt tegnap 
este tartotta választmányi ülését a Petőfi 
dalkör. A választmány elhatározta, hogy 
még a nyár folyamán felolvasással es
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szavalással egybekötött dalestélyt rendez. 
A dalestólv II-ik Rákóczi Ferenc feje­
delem emlékének lesz szentelve s a tiszta 
jövedelem egyrészót a Kassán felállítandó 
Rákóczi szoboralap javára fogják ajándé­
kozni. Az est műsorát későbben fogják 
megállapítani. Végül kisebb fontosságú 
folyó ügyeket intéztek el.

* Hírek a kir. ítélőtábláról. A tör­
vényben megállapított nyári törvényke­
zési szünet tartama alatt a következő 
beosztással működik a kir. Ítélőtábla. A 
szünet alatt működő bírák közül a pol­
gári és felülvizsgálati tanács tagjai lesz­
nek : Mérey Ottó. dr. Gajzágó Béla, Köl­
csey Sándor és Szalay József; a büntető 
ügyek feldolgozását és előadását Na- 
szády Iván, dr. Kiss Endre és dr. Szacs- 
vay Elemér fogják végezni. A legyelmi 
ügyeket dr. Kölcsey Sándor dolgozza 
fel. Bernáth Elemér elnök a törvényke­
zési szünidő tartama alatt egyhuzamba; 
Széli Farkas tanácselnök julius 5-től 
augusztus 15-ig, Szeghő István tanács­
elnök augusztus 16-tól október1 10-ig ve­
szik igénybe szabadságidejüket.

* Kisipari motorok kezelőinek tan­
folyama. A m. kir. technológiai iparmu- 
zeum igazgatósága a múzeumban jelen­
leg kiállított kisipari benzin, petróleum 
és gőzmotorok szerkezetének, működésé­
nek és jó karban tartásának megismerte­
tésére és okszerű kezelósöknek begya­
korlására ez évi junius hó 15-ik napjá­
tól kezdve rövid tartamú tanfolyamokat 
rendez, Egy-egy tanfolyam tartama hat 
nap, a tanítás tartama díjtalan. E tan­
folyamokra felvétetnek első sorban a 
kisipari motorok tulajdonosai, másodsor­
ban azon gépkezelők, kik kisipari moto­
rokat már kezeltek vagy most kezelnek, 
végre — amennyiben a jelentkezők száma 
megengedi — vizsgázott gépkezelők is. 
Beiratkozni lehet a múzeum irodájában 
(VIII. Józset-körut ß. szám) a hivatalos 
órák alatt naponként 9 órától 1 ig. A je­
lentkezők kötelesek igazolni mesterségü­
ket s jelenlegi foglalkozásukat. A vidék 
kick okmányaik beküldése mellett levél 
utján is beiratkoznak. A jelentkezők vi­
szonyainak és óhajainak figyelembevéte­
lével az igazgatóság állapítja meg a fel­
vétel sorrendjét az egymás után követ­
kező tanfolyamokra.

* Kolozsmonostori diákok nálunk. A
kolozsmonostori diákok, mint arról már 
hirt adtunk, csütörtökön rándultak ki ta­
nulmányútokra a Hortobágyra, számsze- 
rint 34-en 5 tanár vezetése mellett. A 
diákok aznap d. u. 3 óráig időztek a 
Hortobágyon. A kirándulókhoz a debre­
ceni gazdasági tanintézet tanári karából 
Juhász Árpád tanár csatlakozott. A diá 
kok a csárdánál reggeliztek, mint a vá­
ros vendégei, honnan 8 órakor indultak 
el Hortobágyi körútjukra. 11 órakor Far­
kas Albert mátai biztos vendégelte meg 
őket a város nevében villásreggelivel, — 
mig az ebéd 12 órakor volt a csárdánál. 
Az ebéd folyamán Szócsi István kolozs­
monostori tanár elragadtatással köszön­
tötte fel Debrecen várost, polgárságát, 
polgármesterét és gazda közönségét, mint 
kik nemcsak úri vendéglátók, de kiknek 
jóvoltából utjokban annyi szépet láttak 
ős tanultak. Utána Farkas Albert mátai 
biztos a város és Rácz Lajos gazdasági 
egyleri titkár a gazdasági egyesület ne­
vében köszöntötték fel a vendégeket. A 
vendégek igen jól erezték magukat, úgy 
annyira, hogy a tanári kar meghívta az 
augusztusban a székely föld tanul mányo-
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zására kiránduló debreceni gazdasági 
egylet tagjait ez utjokban Kolozsraonos- 
torra vendégül. A kolozsmonostoriak a 
Hortobágyi-ól csütörtökön délután 3 óra­
kor tértek vissza városunkba, honnan 
pénteken reggeli 8 órakor mentek tovább 
a legjobb emlékkel Tárcái, Kassa es 
Tátra-Füred tanulmányozására.

* A cipészkongresszus és kiállítás. Az
oi-sz. cipész-kisipari kongresszus és kiál­
lítás rendezési munkái most már biztos 
mederben és kellő arányokban folynak. 
A kereskedelmi miniszter a teendők 
szervezésére leküldötte a keresk. muzeum 
aligazgatóját dr. Kovács Gyula kir. ta­
nácsost és a technológiai iparmuzeum 
egyik művezetőjét. Dr. Kovács Gyula a 
kiállítás rendezőbizottságával s a tanács­
kozásba bevont Tóth Kálmán ipartestü­
leti elnökkel, Szávay kamarai titkárral és 
Podolszky Béla máv. felügyelővel az 
egész napot a kiállítás ügyeinek alapos 
megbeszélésére s a szervezés munkáinak 
gyakorlati útra terelésére használta fel. 
A kiállítás szintere nem mint kezdetben 
tervezve volt, a Dobos pavilion, vagy a 
Margit fürdőben, hanem Debrecen leg­
forgalmasabb pontján, a Siinonffy utcá­
ból nyíló vásártéren lesz. A két vásár- 
csarnoki épületsort s a közte levő teret 
természetesen ideiglenes építkezés által 
keresztül vitt egységes főcsarnokká ala­
pítják. A bizottság a nap folyamán szét- 
küldötte a bejelentésre szolgáló lapo­
kat is.

* Női kézimunka kiállítás. A kápolnás 
utcai zsidó iskola növendékei által ké­
szített női kézi munkákból kiállítást ren­
dez. A kiállítás az iskola H-od és III-ad 
osztályú tantermeiben 14—19-ig fog tar­
tani. Az iskola igazgatósága ez utón is 
felhívja az érdeklődők figyelmét.

* Választmányi ülés. A hatvan utcai 
gazdaság ma délután tartja választmányi 
ülését Koszorús Lajos házánál. Az ülés 
tárgya az ondódon létesítendő iskola 
ügye. Az elnökség.

* Cipész szaktanfolyam. A julius hó 
2 án megnyíló cipészszaktanfolyamra 
cipész iparosaink közül alig vannak még 
jelentkezők. Ennek folytán az ipartestü­
leti elnökség ismételten felhívja a cipész 
iparosok figyelmét ezer. egyenesen az ő 
javukat célzó szaktanfolyamra. A keres­
kedelmi miniszter jóindulatú támogatása 
mellett, a mesterek részéről semmi nemű 
áldozattal nem jár a tanfolyamra való 
beiratkozás. A cipész mesterek saját jól 
felfogott érdekükben igen helyesen ten­
nék, ha mennél nagyobb számban irat­
koznának be. már csak a városunkban 
megtartandó orsz. cipész kongresszus és 
kiállítás tekintetéből is. — Az elnökség 
gondoskodni fog róla, hogy az előadások 
ne a délelőtti órákban, hanem d. u. 
2—7-ig tartassanak. Ha 21-ikéig a Keres­
kedelmi minisztertől feltételként kitűzött 
25 hallgató nem jelentkezik, úgy a tan­
folyam megtartása elmarad. Elvárja az 
elnökség, hogy a cipésziparosok jó hír­
nevük fenntartása végett a közel napok­
ban minél nagyobb számban fognak a 
tanfolyamra jelentkezni.

* A szabad líceum előkészítése. A
szabad líceum megvalósítására újabb ér­
tekezletet hiv össze a Csokonai-kör el­
nöksége f. hó 14-re, vasárnap délelőtti 9 
órára a kollégium kis tanácstermébe. Ez 
értekezleten nemcsak a Csokonai-kör ál­
tal kiküldött bizottság tagjai vesznek 
részt, hanem a tanári kör, az orvos-gyógy­
szerész egyesület és a Gönczy tanító 
egyesület küldöttei is. Ez alkalommal

terjeszti elő dr. Jászi Viktor a szabad 
líceum szervezetére és munkaprogramm- 
jára vonatkozó dolgozatát. Ugyanekkor 
megválasztják az értekezlet tagjai a sza­
bad líceum intéző bizottságát, melynek 
feladata lesz ősszel a szabad líceumi kur­
zusokat megnyitni és vezetni.

* Halálozások. Legutóbb közölt ki­
mutatásunk óta a következők haltak el 
városunkban. Kiss Józsefné ev. ref. f>2 
éves, Karsai András ev. ref. 2 napos, 
Nagy Erzsi ev. ref. 4 hónapos, Nagy 
Gyula ev. ref. 18 napos, Doma Mária ev. 
ref. 2 éves, Lókodi Etelka 2, hónapos, 
Kandel Ilona izr. 1 hónapos, Ács Erzsé­
bet 5 hónapos, Erdélyi János 70 éves, 
Holhos János g. kath. 44 éves, Kassai 
Gábor r. kath. 6 hónapos, Juhász Erzsé­
bet ev. ref. 14 hónapos, Nagy Eszter ev. 
ref. 10 hónapos.

* Öngyilkossági kísérlet. Rusznyák 
Mihály nagyerdei pincér megakart halni, 
— de kevés volt hozzá a bátorsága. É 
miatt aztán pálinka alakjában jó adag 
sziverősitőt szedett be. Ettől persze meg­
jött a bátorsága s egy újabb fólliter pá­
linkába zsíros szódát kevert s megakarta 
inni. Rusznyák Mihály egyáltalán nem 
titkolta szándékát s igy még idejekorán 
megakadályozta a nagyerdei rendőrővszem 
a halni vágyó most felügyelet alatt van 
a rendőrség bűnügyi osztályánál, hol bá­
natosan fejezte ki abbeli nézetét, hogy :

— Kár volt azt a félliter pálinkát" 
elrontani.

* Hamis pénz. A helybeli csendőr
szárnyparancsnokság több ízben tett már 
jelentést a kir. ügyészséghez, hogy a 
környéken hamis pénz van forgalomban. 
Valószinülag jól szervezett, kitanult 
banda folytatja a pénzhamisítás bűnös 
üzelmét, de mindezideig nem sikerült 
még leleplezni őket. Az ügyészség kezé­
hez eddigeló sok szál futott már össze s 
valószínűleg napok kérdése, hogy kézre- 
lcerül a pénzhamisító banda. Legutóbb 
Cibere Bálintné nádudvari lakosnál ta­
láltak 1 darab hamis forintost, melynek 
eredetéről azonban nem tudott az asszony 
felvilágosítást adni. A nyomozás erősen 
folyik.

* Érdekes lopás. Hirt se adnánk a 
dologról, mert csak arról van szó, hogy 
két cigány lány, Rostás Liza ós Balog 
Mari lopott. De a lopások történetébe a 
bizonnyal páratlanul áll ez az eset. Lop­
tak már a világon mindent, csizmahuzoL 
rossz bak háncsot, nemrég Pesten az ut­
cakövezetét lopták el, de az mind kis­
miska ehez. A két cigány lány ugyanis 
Mohácsi Gyuláné Varga-utca 44. szám 
alatti udvaráról 19 kis csirkét és egy 
kotlót lopott el, csak úgy kosár nélkül. 
Mohácsi Gyuláné rögtön észrevette kárát 
s szalaladt a legközelebbi rendőrhöz je­
lenteni. Az elősiető rendőr csakhamar 
utolérte a lányokat, de legnagyobb csu- 
dálatára, nem látta a lányoknál sem a 
kotlót sem a csirkét. Csak mikor az ud­
varra visszavitte őket. a megmotozás nál 
kerültek elő a szárnyasok az ezerrátü 
szoknya ráncai közül. A büvészi mutat­
ványnak beillő lopásnál az a legérdeke­
sebb, hogy a csirkék és a kotló hallga­
tásuk által bűnpártolók lettek. A rendőr­
ség azonban csak a két cigány lányt 
zárta le.

* Bégi bűn. Angyal Bernát nádud­
vari lakos kárára elkövetett nagymérvű 
rablás nyomozása közben régi bűntettei 
derített ki a csendőrség. Még 1885-ben 
történt, hogy Demjén Sándortól több 
ezer forintot elraboltak. Akkor nem si - 
került a tettest kózrekeriteni s most de-
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Tűit ki egész véletlenül, hogy Nagy La­
jos nádudvari lakos követte volt el. Az­
óta elhalt már úgy a károsult, mint a 
tettes s csupán ‘özvegyeik élnek. Az 
ügyészség átirata szerint büntetőjogilag 
különben is elévült a dolog, azonban 
Demjén Lnjoené kártérítési pert indíthat 
Nagy Lajosné ellen, ki feltűnő módon, 
hirtelen gazdagodott fel az utóbbi időben 
s éppen ez vezette nyomra a csendőr­
séget.

* Szárnyrakelt szárnyasok. Valóságos 
Istenáldása Debrecennek a nagyerdő. 
Virágillattal teljes, ozondus a levegő s 
a sötét lombu tölgyfák enyhe árnyékot 
nyújtanak az égető napsugarak ellen. 
Pintér János többször büntetett csavargó 
is így gondolkozott, órák hosszat sétált 
a kanyargó utakon, hanem hogy, hogy 
nem, — egyszer csak letért a jó útról, 
így esett, hogy az áldott szabadlevegő 
helyett, most a rendőrség börtönének 
-dohos levegőjét szívja. Pintér ugyanis az 
üdítő séta után tyukhusra éhezett s 
Szatmári erdőőrnek ellopta összes tyúk­
jait — A nagyerdei rendőr éppen tetten 
érte s természetes hogy lezárták a töb- 
szőr büntetett férfit.

* Tolvaj cigánynők. Meg sem Írnánk 
már a cigányok napirenden lévő lopá­
sait, csupán azért tesszük, hogy felhív­
juk a közönséget az elővigvázatra. Leg­
utóbb kóbor cigány asszonyok Szemere 
Bertalanná Arany János-utca 63. szám 
alatt lakó asszonytól lopták el arany­
óráját, 3 arany gyűrűjét s több ezüst 
ékszerét.

x Gyermek matróz ingek és rövid 
harisnyák a legújabb kivitelben, térti 
kötött harisnyák a legjobb minőségben, 
valamint a legszebb nyakkendők 1 ko­
ronától feljebb óriási választékban Fe­
kete Jakab, úri divat fehérnemű és kalap 
üzletében. Utazó bőröndök és kézi tás­
kák nagy raktára.

x Az iskolai év közelgő végével, egy 
6 gymnáziumot végzett alkalmas fiatal 
embert gyógyszerész-gyakornokul fel 
veszek. Dr. Rothschnek X . Emil, Debre­
cen, Kossuth utca.

x Uj szálloda Debrecenben. Debrecen 
főterén, a Dréher sörcsarnok emeleti he­
lyiségeit Márkus Jenő vendéglős modern 
szállodává alakította át. Az uj szállodát 
a mely Ízléses berendezésével mindenkit 
meglep Központi szálloda címen május 
3l ével adta át a forgalomnak. Márkus 
Jenő neve garancia arra, hogy az uj 
szállodában a közönség olcsó szobákhoz, 
pontos és előzékeny kiszolgáláshoz jut.

Az Arany Bika kávéházában 
ni a este Magyari Testvérek zene­
kara játszik.

EGYLET.

Kerékpáros kirándulás. A polgári ke­
rékpáros egylet vasárnap délelőtt 11 óra­
kor társas kirándulást rendez a konyári 
sóstóra. Gyülekezés az egylet helyiségé 
ben, Dréher sörcsarnok. Vendégeket szí­
vesen lát a rendezőség.
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színház.

— (A Nemzeti Színház Nagyváradon.
A nagyszalontai Arany-szobor javára két 
előadás lesz a nagyváradi színházban. 
Erre a két előadásra a Nemzeti Színház 
tagjai mennek le Budapestről. Tehát ma­
gyar városban magyar költő szobrának 
javára a magyar nemzet filléreiből épült 
egyetlen nemzeti müintézet játszik. Es 
mit gondol az olvasó : mit játszanak ? 
Természetesen magyar színmüvet? . . . 
Szó sincs róla 1 — A nagyváradi
szinügyi bizottság óra hosszat vitatkozót 
azon, hogy 3 idegen mü közül melyik 2 
idegen müvet válasszák ? Magyar szín­
darab szóba sem került. Fel merjük ál­
lítani a tételt, hogy ilyesmi sehol a vilá­
gon másutt meg nem történhetnék, csak 
Magyarországon. Hazafiatlanság ? ócska 
szó ; egyszerűen a nemzeti önérzet és a 
nemzeti irodalom iránt való érzék teljes 
hiányára vall, hogy a Nemzeti Színház 
lemegy a vidékre s egy nagy magyar 
költő szobrának alapjára két idegen szín­
müvet ad elő.

— A szintársulai nyári szünete. A
debreceni színtársulat, hétfőn, e hónap 
15-én befejezi működését Nyíregyházán 
és a személyzet két hónapi szünidőre 
szétoszlik. Mára maros-Szigeten az előadá­
sokat augusztus 16-án kezdik meg s 
szeptember 29 én fejezik be. Szeptember 
30-án a társulat visszatér Debrecenbe.

Egy elmebeteg megtámadta a királyt.

Becs, jun. 12, Ma délután 5 I 
órakor, midőn Ő felsége hadsegédé­
vel Schönbrunn felé hajtatott, a 
Mariahilfer-strassen egy ember a ko­
csihoz ugrott, botját felemelte s a 
királyra akart sújtani. Az udvari ko­
csis ostorával elütötte a botot s a 
királynak legcsekélyebb baja sem tör­
tént. A merénylőt azonnal elfogták; 
kitűnt, hogy elmebeteg.

Álhir a horvát bán megöléséről.

Zágráb, jun. 12. a Budapesten ma 
elterjedt az a hir, hogy horvát bán gyil­
kosságnak lett áldozata, teljesen alap­
talan.

Micsinait elfogták.

Budapest, jun. 12. A postatolvajt 
Jász-Apátiban elfogtak. Az elfogatásról 
táviratban értesítették a belügy- és pénz­
ügyminisztert és a főkapitányságot. A 
hirt hivatalesan is megerősítették.

Jász Apáti, jun. 12. Az elfogott em­
ber konokul tagadta, hogy ő Micsinai. 
Az ismertető jelekből személyazonossá­
gát kétségtelenül megállapi ották. Meg- 
motozása alkalmával mellére erősített 
zacskóban megtalálták a pénzt. 9;> ezer 
606 korona 40 fillér volt nála; az ezüst 
pénzt a ládával együtt valahol elásta.

Jász Apáti, jun. 12. Micsinai a Tiszán 
akart átkelni, de a mocsaras vidék útját 
állta s Jász Apátiban rekedt. Az eltoga- 
tás bővebb részletei még ismeretlenek.

A tolvajt kellő fedezettel a mai nap fo­
lyamán a fővárosba szállítják.

Budapest, jun. 12. Micsinai postatol­
vajt ma reggel 9 órakor a jászapáti ha­
tárban Szobori Antal, József és Miklós 
testvérek elfogták. A tolvajt rögtön a 
községházára vitték, hol dr. Cseh József 
főszolgabíró hallgatta ki. Micsinai min­
dent bevallott. A pénz 20 korona híján 
megvan, nagyobb része nála a kabát 
ujjábán, 320Ó koronát ezüstben pedig az 
isaszegi temetőben ásott el.

Öngyilkos postafőtiszt.

Arad, jun. 12. üváry Frigyes posta­
főtiszt az ellene indított fegyelmi vizs­
gálat miatt főbe lőtte magát.

Az olasz kormány lemondása.

Bóma, jun. 12. A kormány elhatá­
rozta lemondását.

Gabona tőzsde.
Budapest, junius 12- Buzakinálat mérsékelt 

vételkedv korlátolt. Nyugodt irányzat mellett 
26,000 méter-názsa került forgalomba tartott; 
árakon. Egyébb gabonanemek változatlanok,, 
dó : esős.

Búza októberre 7.52 — 53
„ novemberre O.Oü-OO.
, decemberre 0.00-00.

Rozs októberre G.51— 52.
„ októberre 0.00 — 00,

Zab októberre 5.44 - 45,
„ novemberre 0.00—00.

Tengeri 1904, májusra 5.29-30
Tengeri júliusra 6.33 -34

„ aug. 6.37-39
Repce augusztusra 12 30-40

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ A vármegye rágalmazási pőre. Meg- 

uk"már, hogy e ho 10 éu üli törvény, 
kir. törvényszék a vármegye jól ismert 
zalmazási pőrében, melyet a varmegye 
Db főtiszt viselője nevében Rá só Gyula 
spán indíttatott meg a kir. ügyészség, 
ián hivatalból. A 10 iki tárgyalásról 
Ír hirt adtunk. Tegnap volt a végső 
fejezése. A kir. törvényszék ugyanis 
. Bálint Zsigmond kir. ügyész nagy- 
abásu vádló beszéde után Bessenyei 
izsef volt balmazújvárosi s. jegyzőt 10 
ndbeli rágalmazásban vétkesnek mondta 

s 14 napi fogházra s 10-szer 20—20 
>r. azaz összesen 200 kor. pénzbünte- 
sre Ítélte. Bessenyei az ítélet ellen íel- 
bbezést jelentett be. A tanácsban dr. 
;eőke István elnökölt. Szavazó bírák 
olváry Lajos és Tatay Ferenc kir. torv 
rák voltak. Jegyző Tamási István törv 
gyző. Ezzel e rég vajúdó ügy egyelőre 
tűnt a napirendről.

Esküdtszék! fötárgyalások.
D...AI « U A 1 t/U in I ill!

...... __ö, ___  A kir.
óuyszéknél e hó 15 tői július hó 1-ig 
idtszéki főtárgyalásra a következő 
Lető ügyek vannak kitűzve : junius 
m Balogh Imre ellen szándékos em; 

Junius hónap 17-én (szerdán) K 
Sándor ellen házastárson elkövetett 

dékos emberölés büntetttte ; junius 
m 19-én (pénteken) Bangó Márton 
/rablás elleni bűntett ; Junius ho 
n (hétfőn) Lám Gyula ellen rablás 
tette ; junius hónap 23-án (Kedden, 
)- Gábor ellen — halált okozott su­
testi sértés büntette; junius hónap 

:n (csütörtökön) ifj. Csukás János s 
a ellen halált oko zott súlyos test­
es büntette miatt.



§ A cimborák Dalmi Albert és 
Lé vaj Antal püspökladányi 16—18 éves 
legény kék a talajokban jó ismerősök sőt 
cimborák is. Mindezek dac ira 1903 év 
februárjának egy szép napján mikor 
Lévavek otthon nem voltak, Dalmi át 
ment a Lévaiék portájára, ott előkeri- 
tette a ház ajtó kihúzható és elrejtett 
kilincsét s igy a szobába jutott, honnan 
ellopta Lévai Antal cimborája 20 kor. 
készpénzét és bugyellárisát. Hanem rajta 
csípték s bár az összegből csak 96 fillért 
költött is el, a törvény elé került. Dalmi 
bűnbánó volt Lévaj pedig nagylelkű 
s nem kívánta cimborája megbüntetését, 
A tnk. kir. törvényszék pedig az enyhítő 
körülmények közzé vette mindazt s azt 
hogy Dalmi még 16 éves logónyke s igy 
tettét betöréses lopás helyet csupán lo­
pásnak minősítette, számba véve azt is, 
hogy büntetlen előéletű, igy kapott Dalmi 
96 fillér elköltéséért csupán 21 napi fog­
házat, Kardos Sámuel ügyvéd helyet­
tese Ballai Béla ügyvéd jelölt azonban 
jólehet a büntetés enyhe, felebbezóst je­
lentett be.

1903. június 13.

Regénycsarnok.
JL tojtoatarév.

Első rész.
(Folytatás.) 3.

E majd sötétzöld, majd arany- 
szinben diszlő, hullámzó tereken itt-ott 
fel - felcsillant a nap ragyogó verőfényben 
egy-egy kanyargó patak vagy ezüst tü- 
körü tó.

A távolban imitt-amott egyszerű fa­
lusi templomok tornyai emelkedtek az 
ég felé. A párás sziklaszorosok és a meg- 
megrezdülő erdők fölött mint valami 
gyönyörű azurkupola terjedt el a kék 
égbolt, a melyen gyönyörű alakú felhők 
száguldottak, ragyogó fényt és komor 
borúlátót hintve árny változataikkal.

Ez a vidék messze esett minden 
mi vetődéstől, de épen ez a magány kitü­
nően összeillett Villemier doktor kissé 
pesszimista árnyalatú nézeteivel és füg­
getlenségi elveivel. Ezeken a korlátlan 
terjedelmű térségeken teljesen szabadnak 
és a társadalmi tekintetektől mentek 
érezte magát és az első perctől fogva 
feltette magában, hogy teljesen a saját 
kénye kedve szerint fog élni és mit sem 
törődik azzal, hogy mit szól hozzá a vi­
lág. Nem titkolta el megtérést nem is­
merő republikánus, szabadszellemü meg­
győződését, a miért a környékbeli papság 
valamint a vidék notabilitásai eleinte 
rossz szemmel néztek rá, Miután a ha­
tóság sem szívesen látta őt és a nagy- 
birtokosok húzódoztak tőle, eleinte na­
gyon nehezen tudott boldogulni.

A vidék nagyon szegény volt és 
azok a betegek, kiket gyógykezelt, csak 
ritka esetben fizetlek meg neki fáradozá­
sát. De ő ezzel mit se látott törődni, 
nagyobb buzgóságot fejtett ki, minél 
szegényebb embereket gyógykezelt. Sőt 
akárhányszor megesett vele az is, hogy 
teljesen vagyontalan betegek vánkosa 
alá egy-egy frankot csúsztatott. Nemcsak 
könyörületes és odaadó orvos, hanem 
alapos lélekösmerő is volt, csalhatatlan a 
diagnózisában. Tapasztalatokban igen 
gazdag, kifogyhatlan türelmü és rendkí­
vüli kézügyességü orvos volt, úgy hogy 
szerencsés eredményű gyógy kezeléseinek 
hire lassanként bejárta az egész vidéket 
és legyőzte a szomszédos polgárság és 
nemesség előítéleteit és ellenszenvét. 
Ezóta nemcsak a szegények, de a guz-

SZABADSAG

dagok sem haboztak többé, hogy hozzá 
folyamodjanak.

,,Villemier doktor margó medve és 
túlzó utópista“ úgy mondták, ,.de érti a 
mesterségét és nem rossz ember“. Tiz 
esztendei ott tartózkodása után mások­
tól elütő magatartása és szabadelvű né­
zetei ellenére is, mégis ő gyógykezelte 
az egész környéket és kivívta magának 
a legtartózkodóbb elemek barátságát is, 
vagy legalább az őt megillető tiszteletet.

(folyt, köv.)

NYÍLT-TÉR-

Igen alkalmas utazásoknál.
Rövid használat után nélkülözhet étién 

Egészségügyi hatóság által megvizsgálva

Bizonyítvány kelt Bécsbon 
1887. július hó, :------

nélkülözhetetlen
FOGTISZTITÓ-SZ E R
A fogak tisztántartásához csupán szájvizek 
nem elégségesek. A t'ogkuson mindig újó­
lag keletkező ártalmas anyagok eltávolítása 
csakis mechanikus tisztítással kapcsolatban 
egy frissítőén és antiszeptikusan ható 
fogtisz itó-szerrol sikerülhet, minőnek a 
„Kalodont* már az összes kulturállamokban 

a legsikeresebb használatra bizonyult.

Kitűnő minőségű
pirszén (koksz)

fűtésre és műhelyek számára, továbbá

á. t x 4. m. 37-
épületfák, zsindely és deszkaíetíík.
szőlőkarók bevonására 

olcsó áron kapható
Debreczen sz. kir. varos

légszeszgyárában.

Magy. kir. államvasutak.

77964|903. szhoz.
Pályáz a ti hi r de í m én y.

A magyar kir. államvasutak 
igazgatósága a jövő 1904 évben 
esetleg 3 éven át szükséges aczél, 
és vasuemü anyagok szállításának 
biztosítását óhajtván, ez iránt nyil­
vános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb f. évi 
julius hó 10-ének déli 12-óráig be- 
terjesztendők, a bánatpénz pedig f. 
évi julius hó 9-én déli 12 óráig be­
küldendő.

A pályázatra vonatkozó részle­
tezett teltételek, a mennyiségek, 
úgyszintén a különleges szállítási 
feltételek, a magy. kir. államvasu-

tak anyag és leltárbeszerzési szak­
osztályánál (Budapest, Andrássyut73) 
megtekinthetők.

Budapest, 1903. juuius hóban.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

7-

Ügyes képviselők
egy az építészeti szakmában korszakot 
alkotó találmány (az idő viszontagságai­
nak ellontálló homlokzat festék) elárusi- 
tására, építészek, építőmesterek, szoba­
festők stb részére, magas jutalék mellett 
kerestetnek. — Ajánlatok megfelelő re­
ferenciákkal ElCHNíR ÁRPÁD, VII. Dam­
janich utca 28—A Budapest, cimzendők.

Magyar kir. államvasutak üzletvezetősége 
Aradon. 13103. szám. I.

Pályázati hirdetmény.
(Talpfák szállítása iránt.)

A magyar királyi államvasutak aradi 
üzletvezetőségének 1994. évi január ha­
vától ugyanazon évi április hó végéig 
szállítandó 17000 dirab 1.5 m. hosz • 
szu 0.18 alsó, 0.13 felső szélességgel és 
0.13 m. vastagsággal bíró lehetőleg szá­
raz III. rangú tölgy talpfára van szűk 
sége, a melyek szállítására nézve ezennel 
nyilvános pályázatot hirdetünk.

A szállításra vonatkozó részletes fet­
tételeket magában foglaló pályázati felté­
telek, valamint az általános és különleges 
szállítási feltételek a pályázati határidőig 
naponként a hivatalos órák alatt vala 
mennyi — államvasuti üzletvezetőségnél 
megtekinthetők, illetve a szóban levő pá­
lyázati feltételek az alulirt üzletvezető - 
séguól ingyen kaphatók, inig az általá­
nos és különleges szállítási feltételek 
csakis készpénz fizetés ellenében a ma­
gyar királyi államvasutak nyomtatvány­
tárától (Budapest, Andrássy ut 73—75 
sz. a.) 50, illetve 30 fillórnyi áron sze- 

j rezhetők meg.
Az ajánlatok fölötti határozathozatal 

! illetve a szállítás oda ítélése az ajánlat 
felbontásától számított 28 nap alatt vár­
ható, míg a letett óvadék ezen határidő 
után 8 napon belül fog kiutaltatni.

A szállítás a tn. kir. államvasutak­
nál érvényben levő s anyagok szállítá­
sára vonatkozó 122291—98 sz. általános, 
valamint a talpfák szállítására vonatkozó 
171808—97 számú különleges feltételek 
értelmében eszközlendő, mely feltételek a 
pályázati határidőig alulírott üzletvezető- 
sóg anyag és leltárbeszerzési osztályánál, 
valamint a m. kir. államvasutak igazga­
tóságánál és minden üzletvezetőségnél, 
naponként a hivatalos órák alatt meg- 

j tekinthetők.
Az ivenkint 1 korona okmánybé­

lyeggel ellátott ajánlatok ezen alábbi 
küleimmel :

„Ajánlat épületfák szállítása iránt 
13103 - 903. számhoz“ 1903. évi julius hé 
10-ikenek déli 12 órájáig a magyar kir. 
államvasutak aradi üzletvezetőségének 
általános osztálya főnökéhez benyújtan­
dók, vagy posta utján beküldendők. Bá ­
natpénz gyanánt az ajánlott mennyiségek 
értékének megfelelő 5 százalék készpénz­
ben, vagy állami letétekre alkalmas ér­
tékpapírokban. 1903. évi julius hó 9-iki 
déli 12 órájáig az aradi üzletvezetőség, 
gyűjtő pénztáránál leteendő esetleg posta 
utján oda beküldendő.

Aradon, 1903 június havában.
Az üzletvezetöséq.

"''Utánnyomás nőm dlja/Aatik.)
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A közeledi íiirdiidény alkalmával

leszállított áron

ajánljuk

kézi táska, úti hidd., kosár s 
mindennemü utazási cikkein
két. Valódi angol nyergek es
lovagló szerek, china ezüst
áruk, alkalmi ajándékok, pénz

és szivartárcák,
müiparáru és férfi divat cikkekből álló 
nagy raktárunkat ajánljuk a n. é. közön- 

ség b. pártfogásába.
Kiváló tisztelettel

Szent-Királyi Tivadar utódai
Borsos és Latzkó.

Debrecen, Városház alatt.

Magyar királyi államvasutak üzletvezetősége 
Bebreczenben.

SZAKA 1) S A O

r M

(

Piacz-utcza 65. sz. 
alatt egy üzlethe­
lyiség berendezés­
sel együtt azonnal 

kiadó.
Értekezhetni lehet

Doszpoly János utóda cégnél.

Becses figyelmükben ajánlom a
kert tulajdonosoknak és

virág kedvelőknek
miután most kiültetési ideje van a 
dúsan berendezett virág telepemet, 
a hol mindenféle virágzó és sző­
nyeg növények szépek és erőtelje­
sek nagy mennyiségben olcsó árban 
kaphatók, mind a mellett, hogy rósz 

telünk volt.
I Szálitást megkezdtem és megrendeléseket.
I azonnal teljesítem, kiváló tisztelettel . . ..

Paczelt János.

1903. június 13

szám.

13721. szám.
11. 1903.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir államvasutak debre- 

een-m. szigeti vonala és a debrecen vá- 
mos-pércsi törvényhatósági ut között, a 
debreceni államvasuti mühelylyel szem­
ben két typus szerint nyolcz, esetleg ki- 
lencz vagy tiz munkáslakóház lesz épí­
tendő, egyenkint 8—8 munkáslakással, a 
hozzátartozó melléképületekkel, kerítések- j 
kel és csatornákkal.

Ezen építési munkák fogan at ősit á- ; 
sára ezennel nyilvános pályázatot hirde­
tünk, melyre a kellőleg kiállított és fel- 
bélyegzett ajánlatok legkésőbben folyó 
évi julius hó 3-án déli 12 óráig a magy. 
kir. államvasutak debreczeni üzletvezető­
ségének titkárságánál benyújtandók.

Később érkező ajánlatokat nem fo­
gunk figyelembe venni. Az épületek ter­
vei, a szerződési tervezet és a feltétiüze- 
tek iolyó évijunius 16-ától kezdve a ma­
gyar kir. államvasutak debereczeni üz­
letvezetőségének pályafentartási és épí­
tési osztályában, a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők és ugyanott az ajánlati 
szöveg és az ajánlati költségszámítások 
3 kor. lefizetése mellett megszerezhetők.

Az ajánlatok borítékai a következő 
felírással látandók el.

„Ajánlat a Debreczenhen emelendő 
munkás lakóházak épitósértV

Bánatpénz fejélen legkésőbben fo­
lyó évi julius hó 2-án délelőtti 11 óráig 
10,000 azaz Tízezer korona teendő le 
készpénzben, vagy állami letétekre al­
kalmas értékpapírokban a debreczeni üz­
letvezetőség gyüjttőpénztáránál.

A készpénzben befizetett bánatpénz 
után kamat nem követelhető.

Az értékpapírok a budapesti, illetve 
a bécsi tőzsdén jegyzett utolsó napi ár­
folyam szerint, de a névértéket meg nem 
haladható értékben fogadtatnak el. — 
Az üzletvezetőség fcntartja magának az 
ajánlatok közt a szabad választás jogát.

Debrcczen, 1903. junius hó.
Az üzletvezetiiség.

(Utánnyomás nem dljaztatik

1903.
árverési pót-hirdetmény.

A város tulajdonához tartozó 
földeknek haszonbérbeadása végett 
4963 1903 tanácsi szám alatt kibo 
csátott árverési hirdetmény kiegé­
szítéséül közhírré tétetik, hogy az 
1903 évi julius hó 22-ik napjának 
délelőtt 9 órája a város székházá­
nak kis tanács termébe kitűzött ár­
verésen a Kövesdi János által árva 
gyermekek felruházására tett ala­
pítványhoz tartozó elepi tanyaföld 
szomszédságában levő egy nyilas vá­
rosi tanyaföldnek 1903 évi, október 
1 napjával kezdődő három évi ha­
szonbérbe adatása is eszközöltetni 
fog.

Debreczen 1903. évi junius 
hó 8-án.

A városi tanács

737
1903 v, k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreceni kir. jbiróságuak 

V. 811|2j 1903. számú végzése foly­
tán közhírré tétetik, miszerint Lám 
Sándor részére Farkas Uyula deb­
receni lakostól 60 kor. tőke, ennek
1902. év ápril hó 10. napjától szá­
mítandó fj°\0. kamatai és eddig ösz- 
szesen 57 kor. 92 fill, perköltség 
erejéig 1903. évi ápril hó 25-én bi- 
róilag felül foglalt és 5443 kor. 
becsült lovak, kertészeti felszerelé­
sek, bútorok, és egyébb ingóságok
1903. évi junius hó 20-án délután 3 
órakor kezdetét veendő és Ujföldön, 
és Piacz-utcza 26 sz. alatt, megtar­
tandó nyilvános bírói árverésen a 
legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz 
fizetés mellett, szükség esetén becs 
áron alul is elfognak adatni.

Debrecen, 1903. évi május hó 21.
Oláh Géza
bírói kiküldött.

ZOitlben tartamit» ünnepélyekre!

Színes lampionok nagy választékban.
Táncmulatságokra Confetti óm Serpentin.

Fürdőhelyek és éttermek részére dupla Hectograph lapok «Irb.
OO fitter, Heciogr>»ph útit« üvegje <»Q télér. ------ Kapható

Mihály Sámuel
lrodai különlegességek és felszerelések raktára.

1 Kiadó bolt és lakás. 1
jffii A. csapó-utcai o-ik szA mu hAznA1
w

1 lóit is 1 d$ m\M i ate, WariozÉí 1
$ 1903. augnsztns 1-től KIADÓ. I

Értekezhetni az AlföldiTakarékpénztár háztulajdonosnál. 8
******&**•***€**>**» -----
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Debrecen nyomatott László József könyvnyomdájában.


